



Nro. 36.

A' FELS. CSASZARNAK ES A. KIRALYNAK
KEGYELMES ENGEDELMEBOL.

Indult Bétsből, Pénteken October 31-ik napján
1800-ik éltendőben.

B é t s.

A' Fels. Királyi Udvari Magyar Cancelláriának igen érdemes és tiszteletre méltó tagját Méltóságos *Lossonczi Gyürky István* Udvari Consiliarius Úr Fő Nagyságát, a' Sz. István Apost. Király Rendjének kis keresztesét, Tekint. Torontál Vármegyének Fő Ispányát, egy részről a' Haza és a' Fels. uralkodó Ház eránt mutatott hívtségére, hasznos szolgálatjára, 's más részről, gyakorta való erőtlenségeire nézve, alázatos esedezéséhez képest nagyobb nyugodalomnak okáért, a' Fels. Septemviralis Táblához Assessornak Méltóságos *B. Prényi*

N n

István helyett ki nevezni méltóztatott a' mi érdemeket betsüllő, 's azokat méltóképen meg is jutalmaztatni kívánó Kegyelmes Fejedelmünk.

Itten, három hólnaptól fogva, néhány szeles és nedves napokat ki vévén, oly szép, kellemetes, kívánatos, és meleg vólt az idő járása, hogy Május és Augustus hólnapokba is bé illett vólna. Valamint a' nyári takarodás, úgy az idei szüret is igen jó és oly bőv vólt, a' millyenre a' leg korosabb emberek is allig emlékeznek. Még is mindazáltal mind az élet, mind a' bor tavályi árrán megyen, és az e' miatt naponként mind jobban öregbedő drágaság miatt alig piheg a' szegénység. Az idők járását tapasztaló emberek azt jövendőlik, hogy a' jövő tél olly kemény és tartos fog lenni, a' millyen vólt 1798 és 1799-ik esztendőekben.

A' tsak nem egész esztendeig Franczia fogságban 's Országban vólt Austriai katonák onnan már mind vissza jöttek.

Hadi Történetek.

A' miket a' múlt posta napon a' Magy. Kurir Olvasóival közlöttünk, azokat mind az azólta jött Német Országi közönséges levelek, mind a' Saxoniai magános tudositások meg erősítik, ezt is hozzá tévén, hogy a' Franczia Armadiának avantgardája, az az előre járó seregei ezen folyó October 24-ik napján, dél előtt 11 és 12 óra közt a' Franczia Császár sógora és Kliviai 's Bergi Herczeg Murat vezérlése alatt be' marsiroztak, 's mindjart ekkoráltak vették a' fegyveres polgaroktól a' város kapuin, és egyéb helyeken való őrizeteket.

A' fellyebb rövideden előadotthadi történetek.

ööl a' múlt szerdán dél után ki adatott Bécsi ud-
 vari Diarium következőképen beszéll: A' Prussziai
 Kir. Armádiát, *úgymond*, melly az ellenségeskedés-
 nek kezdetekor a' Franczia ármadiánál számosabb
 vólt, October 14. dikén, még viradtakor, még a'
 tábor helyén, vagy némely részét még marsirozá-
 sában igen nagy dühösséggel meg támadta a' Fran-
 czia gyalogság. A' Prusszus Generálisok, hadi tisz-
 tek személyes vitézségek által is nagyon meg kü-
 lömböztették magokat, és sokan is meg hóltak 's
 estek sebbe közülök; *Billa, Arnim és Pellette* Ge-
 nerálisok a' tsata piaczon maradtak; a' Brunsvi-
 giai uralkodó herczegnek egy puska golyóbis men-
 vén egyik szemén és feje hátrusó koponyáján ke-
 resztül, a' következett napon sebében meghólt. —
 Feldmarschal *Möllendorf, Blücher, Röchel, Sénft*
 és *Niesemüschel*, 's több Generálisok, és több Sta-
 balis tisztek a' General Stábtól sebbe estek. — Ma-
 ga a' Prussziai Király is nagyon ki tette magát a'
 veszedelemnek (három ló lövetett agyon alatta, és
 ha testörző igen szép és derék vasas regementje
 ötet közbe nem vette, és az ellenség lineáján ma-
 gát által nem vágta volna, néki is lehetetlen vólt
 volna a' fogságot elkerülni."

„Öt óra múlva, a' Prusszia ármádia lineáját
 egynéhány helyen által rontották, a' Francziak mely-
 nek egy része *Langensalzan* keresztül *Nordhausen*
 felé, más része *Weisenfelsen* és *Merseburgon* által
 Hála felé vontta magát hátrább. Ez az utolsóbb
Magdeburgon alól és *Wittenberg* mellett az *Albis*
 vizén által menvén, Octob. 17. ikén a' Würtenbergi
 herczeg *Eugénius* vezérlése alatt vólt tartalék sereg-
 gel magát öszve tsatolta, ennek is nagy vesztesége
 vólt."

„Feldmarsal *Möllendorf* a' Nassau-Oraniai uralkodó herczeg és több Prusszus Generalisok 19—20 ezer emberrel *Erfurt* felé vonták magokat; de csak 6000 ember juthatott el ezen városhoz, a' többi *Weimár* környéken herczeg *Murat* körül vetté, és többire mind rabságra ejtette. Azonnal *Erfurt* város kapui bézárattak, a' sántzokra ágyúk vonattak, egy szóval minden védelmező intézetek meg tétettek. De Octob. 15 dik napján a' Prusszusok capitulációra léptek, mellynél fogva a' benn volt katonai őrizet mind azon szép várost, mind a' *Cyriaxberg* és *Pétersberg* nevezetű Kastélyokat feladták, (az utólsóbb oly erőss, hogy a' hét esztendőig tartott háborúban néhai II. Fridrik Király azt ostromlani nem mérészlette.) A' benn volt Generálisok és tisztek, következésképpen a' *Nassau-Oraniai* Herczeg, és *Möllendorf* Feldmarsal is rabságba estek, de a' több tisztekkel együtt katonai parolára elbocsátattak. — H. *Murat* Oct. 16-kán az alatta lévő néppel együtt *Erfurt* városába be marsirozott, és a' *Weimári* Herczeg üzésére, a' ki a' 14-ik Octoberi szerentsétlen tsata alatt *Ilmenau* mellett állott, és a' vezérlése alatt volt Pr. hadi seregektől egész *Schmal-kaldiáig* portázó katonákat küldött ki, a' szükséges intézeteket meg tette. Mitsoda' úton módon kaptasolt-hattya magát ez a' herczeg az el szélső Pr. Armádiához, az idő meg fogja mutatni. — Octob. 15 és 16-dik napjain a' Fr. Armádiának fő hadi kvártélyasöt maga *Napoleon* Császár is *Weimarba* voltak. *Jéna* mellett 39, *Nalimburg* mellett 100 ágyút nyertek a' győzedelmesek. — A' fogságra esett Prusszusoknak az *Erfurtban* el fogattakkal együtt, 20,000-re; a' meg öletetteknek 1000-re, a' meg sebesítetteknek

3000-re tétetik a' száma. A' Francziák között is sokan hálottak el és sokan estenek sebbe. Mivel a' Prussz. ármádiának, bagáziája és hadi kasszája igen közel voltak az ármádiához, azoknak nagyobb része is a' győzedelmeknek kezekbe esett. Azon Kerületet, melyben ezek a' tsaták történtek a' *Lipsia és Lützen* környékeiken a' 30 esztendeig tartó háborúban és a' *Rosbach* mellett a' 7 esztendei háborúban történt véres tsaták igen híressé tették. —

„A' Prussz. Király *Küstrinben* vagyon; ottan van az *Eugenius* Würtembergi Herceg kormányozása alatt lévő corpus is. Oda vártnak az Ó és Újj napkeleti Prussziából marsirozó Prusszus seregek is, melyek 33 batallion gyalogságból, 's 45 eskadron lovasságból állanak. A' Westphaliai közönséges újság levelek azt hirdetik, hogy *Lübekbe és Rostockba* két Orosz corpus várattatik a' tenger-ről, az egyik 10, a' másik 15 ezerből álló. Azon újság levelek szerint a' *Sléziai, Brandenburgiai és Prussziai* határoknál is sok ezer emberből álló Orosz seregek marsiroznak.“

„A' még Hannoverában maradt Prusszus seregek a' *Nienburgi és Hamelni* erősségekbe meutek be! oda hordatott az *Osnabrücker* nagy magazinum is. *Münsterben* is (Monasteriumban) nagy félelem és nyúghatatlanság támadott. Néhány napoktól fogva esteli 7 órakor minden kapuk be zártnak, későbbben senki sem bé, sem ki nem botsáttatik a' postákon kívül. Octob. 4-ik napjától fogva semmi férjfi személynek nem szabad passus tzedula nélkül a' kapun kívül ki menni, és szabadság levél nélkül egy óránál tovább a' városon kívül len-

ni. Az oda való erősségek a' lehetőségig meg szaporittatnak, úgy láttzik, hogy a' Westfaliában, nevezetesen a' *Wezel* várossa mellett öszve gyült Franczia hadi nép szolgáltatott ezen szoross vigyázatra, és intézetekre alkalmatosságot."

„A' 14-ik Octoberi szerentsétlen ütközet, a' Pr. ármádiának meg verettetése, veszedelme, szélyel szórattatása, és *Brändenburgiába* való vissza futása, nevezetesen a' Franczia ármádia *avantgardájának*, az az előljáró seregének *Wittenberga* mellett az *Albison* lett által menetele után előre el látta azt a' *Berlini* fő Kormányshék, nevezetesen a' mostani *Berlini* interimális Gubernator, lovas Generalis Gróf *Schulemburg*, hogy *Napoleon* Fr. Császár a' maga gyözedelmeit továbbra is folytatni, és *Berlin* várossát is meg látogatni fogja; arra való nézve ezen folyó Octob. 17 ik napjának estéjén kevés szóval illy hirdetményt közlött a' *Berlini* Publicummal, hogy a' Király a' batalliát el vesztette, de hogy mind maga, mind testvér öttsei éllyenek, és hogy az illy vesztesség után leg első kötelességek legyen a' polgároknok a' tsendesség. Az után harmad nappal, u. m. Octob. 19-ikén egy oly szép és velős hirdetményt tétetett közönségessé *H. Hatzfeld*, melyet a' *Magyar Kurir* Olvasóival nem közleni nagy háládatlanságnak tartanánk. Ez a' hirdetmény Német nyelvből által forditva így vagon.

„A' környülállások szükségessé tették, hogy az ő Excellentiája Gróf *Schulemburg* lovasság Generalissa kormánya alatt lévő katona őrizet innen még ma ki mennyen, és igen éretlen kedvezés volna a' *Berlini* lakosoktól azt el titkolni, hogy könnyen meg eshetik, hogy rövid idő múlva Franczia

truppok jöjjenek Berlinbe. Igen sérelmes érzékenységg az, melyet ezen nem várt történet minden rendbéli lakosokban szülni fog; de csak az azokhoz való ragaszkodás, a' kik mind az illyetén történet el kerülhetetlen következéseinek enyhítettését, mind a' leg szükségesebb rendtartásnak fenntartását magokra vállalták, hárithatták el azokat a' szomorú következéseket, mellyeket a' lakosoknak leg kissebb ellent állások vagy nyughatatlanságok is okozhatna a' városnak, és a' *Bécsi* lakosoknak azon magokviseletek, mellyet hasonló szomorú állapotjokban mutatnak, tanúságokra lehet a' *Berlini* lakosoknak, hogy a' győzedelmes egyedül a' szerentsétlenségbe mutatott férfiúi meg alázódást szokta betsülni."

„Az ide való Magistratus azt a' nem várt ajánlást tette nékem ebben a' szempillantatban, hogy vállaljam magamra az előljároságot, és velle együtt eszközöljem mind azt a' mit a' polgárságjára, a' város tsendessége, és a' mi meg maradásunk az illyetén súlyos állapotban töllünk kívánnak, és ha szinte némely tekintetben esméretlenségben kívántam volna is maradni: mindazáltal minden egyenes szívű férfiúnak kötelességében áll azon szempillantatban, melyben polgártársainak java kívánnya, minden maga személyes hasznát feláldozni, és mind azt, a' mi tehetségében áll mivelni, hogy annál fogva a' maga polgártársainak maga eránt való bizodalnokokat meg bizonyithassa."

"Erre nézve vállaltam magamra ezen ditsőséges ajánlást, és *Berlin* várossa minden lakossinak segedelmekhez bizok, 's reméllem, hogy mind azoknak az intézeteknek, és rendeléseknek szorossan fog-

nak engedelmeskedni, a' melyeket a' jelen való kör-nyülállások kívánnak; mert egyedül ez által érhe-tem én el azt a' véget, melynek eszközlésére az én bennem bizakodó pölgártársaim engemet hívtak. — Mindeneknek előtte szükséges, hogy azo-kat a' helyeket avagy posztokat, a' melyeken ekko-riq a' rendes katonaság vigyázott, ennek innen való ki marsirozásával a' polgárok rendesen által ve-gyenek. En a' Magistrátussal edgyütt az arra czé-lozó dolgokat el fogom kezdeni, és *Berlin* Vá-rossa minden rendbeli lakossinak próbált hazafiu-sága avval biztat engemet, hogy kiki minden ki fogás nélkül ezen szolgálatnak személyesen leendő tételére készséggel léssen."

Kit kit arra intek, (mivel az a' bizodalom, mel-lyet Berlinnek lakosi erántam mutatnak, engemet azzal biztat, hogy parantsolni szükséges nem léssen) hogy azokon a' napokon kívül, a' mellyeken a' vá-ros szolgálatjára hivattatik, tsendesen maradjon meg a' maga mestersége, mellett, 's bizzon minden gon-doskodást azokra, a' kik az ő javának munkálódá-sában fáradhatatlanúl foglalatoskodnak. Mindea őszve futást, úttzákon való kiáltozást, és az kü-lömbözőképpen hozzánk jövendő hadi hírekben kö-zönségesen lejendő rész vételt meg tilalmazok, mi-vel egyedül a' mi tsendes, magunk viselete a' mi mostani sorsunk, és azokról, a' mellyek a' mi faláinkon kívül törtéennek minékünk gondolkozunk nem kell, ebben áll a' mi leg főbb hasznunk, e-gyedül ebben kell minékünk foglalatostkodnunk. Azt sem mellőzhetem el, hogy minden közönséges tsen-desség és bátorság meg háborítóival igen kemé-nyen fogunk bánni, mivel a' városnak közhaszna-

az a' törvény, mellynek ki ki minden személy választás nélkül engedelmeskedni tartozik. — A' Magistrátus mindenkör jelen fog a' Tanátsháznál lenni, és vagy én magam, vagy a' Praesidens Ur. vagy egyik a' Polgármesterek, vagy a' Tanás tagjai közül ott fog lenni; mindazáltal ha én a' Tanátsháznál nem lennek, kinek kinek szabad leszen magát az én Brandenburgiai kapu mellett lévő szálláson jeleníteni. *Költ Berlinben Octob. 19-ik napján 1806-ik esztendőben.*

Végezetre lássuk, mit szóllanak a' Német Országai későbbi közönséges levelek a' Jéna és Géra közt Octob. 14 ik napján történt véres tsatáról, és a' meg győzött Prusszai Armadiának szerentsétségéről.

Norimbergából Octob. 21-ik napján. A' Jénai véres tsatában három ló lövetett agyon a' Prusszus Király alatt, a' ki személyessen commandirozta hadi seregeit. A' Prusszai Királyné is jelen vólt, és a' lineának egyik végétől a' másikra futván gyors patipáján, Amazoni bátorsággal biztatta, gerjesztette, s bátorította a' Prusszus katonaságot. Mind ketten igen nehezen kerülhették el a' hadi fogságba való esést. El futások után, a' királynét egy eskadron Fr. huszár vette üzőbe, de utól nem érte, Weimarba keresett magának menedék helyet, de ott sem maradhatott sokáig bátorságosan, és a' Francziáknak oda lett menetek előtt három órával onnan elmenvén, nagy veszedelem közt bátorságosabb helyre vonta magát. Azon véres tsata után következett napon a' Fr. Armadiának bal szárnya Erfurt felé marsirozott,

azon Prussziai seregeknek a' többtől való el szakasztásokra, a' kik a' Fuldai herczegségben voltak; a' dereka *Naumburgon* keresztül *Merseburg* felé marsirozott, a' honnan egyenesen *Magdeburg* ellen ment, 's azt egy tartalék sereg által körül vétette, jobb szárnyának avantgárdaja pedig *Witterberga* felé sietett, 's azt is el foglalta.

Jénából Octob. 15 kén. A' hadi dolgokra ügyelő Fr. minister herczeg *Berthier* mai napon következő bulletint, az az, rendkívül való újság levelet, hirdettetett. Itt ki Német nyelven: „Tegnap egészen össze rontatott a' Prussziai Armádia, igen nagy kárt vallott, és hát óráig járó földre üzetett — húsz ezer embert, 's 100 ágyút vesztett el, a' tsata piaczon is sok ezer maradt. — A' Prussziai Királynak és Királynénak tsak egy órán idejek volt a' rabságtól való meg menekedésre; a' Prusszus Generálisoknak nagyobb része meg sebesitetett, minden tsapatjaik el választatták egymástól. — velek együtt mentünk bé *Weimarba*. — A' mi veszteségünk nem felette nagy. Hasonló foglalatú hirdetményt adott ki *Moguntziában* Fr. Marsal *Kellermann* Octob. 18-ik napján.

Napoleon Fr. Császárnak fő hadi szállása October 12 dikén *Aumában*, 13 dikán *Weidában*, 14 dikén a' tsata el végződése után *Jénában* volt a' a' honnan October 18-ikán *Lipsiába* ment, 's ott múltatott két napot. Az ott való országos vásárra oda ment Anglus, Prusszus, Svékus és Orosz kereskedők nem méreszelvén ott meg meradni, minden portékáikat ládákra rakattak, 's az oda való kereskedőknek által adták, de a' Fr. Császár parantsolatjára azok nem tsak él foglaltattak, hanem

ezen kívül minden Lipsiai Kereskedőnek meg kellett vallani, sőt jegyző könyvéből is meg bizonyítani, mivel és mennyivel légyenek az Anglus és Orosz Kereskedőknek Anglus és Orosz portékákért adossaik, a' mely adosságot nem az Anglusoknak és Orosz Kereskedőknek, hanem a' Franczia tábori kasszájának kell le fizetni.

Jénából October 15-ikén, reggeli 5-órákor. A' tegnapi napon városunk vidékén történt batallia igen nevezetes történet a' historiában. A' Prusz. Armadia 150 ezer főből állott, 200 ágyút és 30 zászlót vesztettek, 28 ezer ember esett közülök fogságba. A' 72 esztendőös Brunswigiai uralkodó herczeg, és Generál *Rüchel* meghóltak, a' Prussziai Király testvér öttse Henrik, sok Generálisok, és fő rangú tisztetek sebbe estek. — Fr. Marsal *Davousi* (Davu) *Kocsen* és *Naumburg* közt egész nap viaskodván a' Pruszusokkal, ezeket nagy zürzavarba ejtette. — Azon kívül, hogy a' tsata kezdete előtt sűrű köd botsátkozott le a' földre, a' Lannes és Augereau (Ogeró) Fr. Marsalok corpusai is, a' kik 30 óra ni marsirozások után a' tsata alatt oda érkeztek, nagy eszközök voltak a' Prusszusokon vett győzelemben. Ezek abban leg többet hibáztak, hogy a' tábor háta megett lévő hegyet és völgyeket el nem foglalták, a' honnan az *Augereau* és *Lannes* vezérlések alatt vólt seregek a' tsata alatt a' Prusszusokat hátul és két oldalról meg támadván mingyárt zavarodásba ejtették. — A' Franczia dragonyos és vasas osztály seregek a' tsata vége felé érkeztek oda herczeg *Murat* vezérlése alatt, melyek a' Prussziai gyalogság batallion quaréjába (négy szegű formában állott lineájába, egynéhányszor be

vágtak. Mind Jéna városa, mind Géra sok kárt valloottak.

* * *

Thuringiából Octob. 13-ik napján. A' Franczia nagy Armádiának különbkülönb corpusai, az October 13-ik napját követett éjel, egynéhány helyeken, úgymint Jéna, Kahla mellett és másutt a' Saala vizén által menvén, mingyárt a' nap felkelésével hozzá fogtak a' tsatához, mely szinte estig tartott. Ertésére esvén a' Pr. Királynak, hogy a' Fr. Császár nagy armádiájának válogatott seregeivel, a' Thuringiai erdőség napkeleti részét meg kerülte volna, October 12-ikén, maga armádiájával Erfurtnál eleibe ment. A' 14-ik Octoberi tsatában 100 ezer emberre ment a' Prussziai Armadia; mennyiből állott legyen a' Franczia Császáré, még most nem tudatik bizonyosan.

M a g y a r O r s z á g.

Ungvárról Octob. 16-ik napján. A' mi öreg Püspökünk Mélt. *Bacsinszki András* Ur Eö Excellentziája, valamint eddig mindea esztendőben, úgy most is különös buzgósággal tartotta 's meg inneplette Felséges Urunk betses neve napját. Estve az egész Rezidentzia, a' vár, a' mellyben van a' Seminarium, és az Orosz Parochialis Ház meg világositattak, 's kilentz mozsár ágyúk süttettek ki. Más nap, 9 órakor nagy lyurgia ágyúk durogásai közt, és sok mind két nemeu lévő úri személyeknek áhétatos jelenlétékben tartatott. Ebédkor (mivel a' napkeleti Ekklesiának szokása szerént szombaton húst esznek) csak azokat vesdéglette

meg Eő Excellentziája, kik azon napon böjtölni nem szoktak, nagyobb vendégséget pedig a' következő nap, úgymint vasárnap adott. — A' szenvedő rabokról sem felejtkezett el Eő Excellentziája, kiknek számokra, ezen napnak tiszteletére ételt és italt bőven szolgáltatott.

Tegnap napon Fels. Asszonyunk neve napját mindenekben hasonló áhétatossággal, buzgósággal és czeremoniával tisztelte meg Eő Excellentziája, melly alkalmatossággal maga szolgálván, két Nagy Váradi Püspökségből ide küldetett Oláh Clerikusokat Papságra szentelt, és mivel ez is bötti nap, úgymint szerdán esett, ismét két nap tartott a' közönséges ebédadás. Mind két ízben Eő Felségek bóldog állapotjokért és hosszú életokért ágyú dörgések közt üresítettek a' poharak.

Az idő minállunk Augustus közepétől fogva mind eddig igen gyönyörködtető sőt melegebb volt, hogy sem az egész nyáron, hanem most harmad naptól fogva annyira meghült, hogy már némelyek szobáikat is fűtetni kezdték. — A' szüretünk olly tsekély, hogy csak puttonokban horgyák haza a' szőlőfürtöket, és nem hordó, nem akó, hanem csak putten számra foly a' beszéd fölöle; ellenben körülöttünk, úgymint a' Szerednyei, Munkátsi 's egyéb szőlőhegyeken elég bő a' szüret, és jó borhoz van reménységek a' szőlős gazdáknak. — Hogy el ne felejtsem, nállunk a' gyümöltsfák ismét virágoztak, és gyümöltsöt is hoztak: mogyorónyi almákat és szilvákattalálunk, a' szőlőtőnek is új hajtása új gerezdeket sermesztett. (Ez

a' gyönyörű meleg őszi idő Németországban is közönséges. *Würtzburgból* írják, hogy ottan egy kertben a' rózsák virágoztak, és érezt földi eper is bővséggel találtatott.)

A' Magy. Kurirnak 34-ik szám alatt költ darabjának 534-ik lapján egy két szóval arról tettünk jelentést, hogy ezen folyó October 21-ik napját követett éjel, itt Bécsben, 's ennek környékén nagy villamlás és menydörgés volt. Hasonló égbeli változás tapasztaltatott azon nap estéjén 6 órakor *Sopronban*, a' mellyet követett zápor eső, a' még meg nem szedetett szőlő-hegyeken nem keves kárt okozott. Néhány természet vizsgáló Tudósok azt állatják, hogy ezen villamlás és menydörgés által fordittatott volna el ezen környékektől a' földindulás.

Török Birodalom.

A' már ennekelötte említett hivataljaiktól megfosztatott TörökMinistereken kívül az Európai tactica szerént organizáltatott Török katonaság fő vezérének *Kadi Basának* is le kellett azon hivatalját tenni, kiváltképpen azért, mivel a' *Kuméliai* pártos Jantsárokat meg nem zábolázhatta. Ezen igen fontos dolognak eszközésére; *Bosniának* fő Kormányozója *Bekir Basa* nézettetett ki, a' ki mind tálentomaira, mind felebaráti szeretetére nézve nagy kedvességben van a' Fényes Porta előtt.

A' közönségesen esméretes *Widdini Basa Paswánd Oglu* kis Valachiába bé ütvén sok hadi satozolásokat vitt végbe. — A' Szerviai Insurgensek még most is erőssen ostromolják Belgrád városát

és a' bé zárt Törököknek Octob. 5-ik napján lett ki ütésekét vissza verték, a' mely tsatazásban sok Muzulman küldetett Mahomet Próféta udvarlására.

* * *

Jelentés.

A' közelebb múlt oskolai esztendőben végezé itt el az idevaló Császári Királyi Üniversitásban tanulói pályafutását *Csik Somlyó Tamási József* Erdélyországi Megyére tartozó Nevendék Pap, a' kit nem tsak a' tanulásban kimutatott különös szorgalmatosságáért, és példás erköltsi tulajdonságiért kívánunk esmeretessé tenni: ugymint a' mellyek által Hazánkfiái többnyire megkülömböztetik magokat; hanem főképpen azért is, hogy minekutánna magát a' Papi Szent hivatalra felszenteltette volna, az ugy nevezett Rigorosumoknak is alája adta magát, mellyekben fáradhatatlan szorgalmatosságával szerzett Tudományának nyilvánvaló tanúbizonyságot adván, Theologiae Doktori Diplomával tiszteltetett meg: 's így tér vissza Hazájának szolgálatyára, hogy nagy lelki Jóltévője várakozásának mint hiv Egyházi szolgálta megfelelhessen

* * *

Fűskúti Landerer Mihálynál

Po'sonyi és Pesti Nemzeti Könyvuyomtató, és Arosnál más több jeles könyvek között következő újabbak is találtatnak:

Lizára, az Abissziniai Amazon egy költeményes Rajzolat.

Magyarrá fordított Szabó Sámuel által. 45 kr.

Austerlitz-i ütközet, 1805. ik eszt. December 2-ik napján egy szemmel látott tanú által. 24 kr.

Fontos kérdés: Miképpen kelljen a' gyermekeket természet szerént úgy nevelni, hogy egészségesek, nagyok, erősek, és hosszú életűek lehessenek? mellyre leghelyesebben meg felelt az időben Frantzia nyelven Ballexserd, Genevai Természet vizsgáló, mellyért az Harlémi Tudományok Akadémiájától egy arany pénzel megajándékozott, most pedig a' Magyar Nemzet' hasznára Németből magyarrá fordította G. Domby Sámuel, Nemes Borsod Vármegyének Orvosa 35 kr.

Az Emberek' erköltseinek, és az Isten' igazságának tükörei, az az: némelly ritka, és válogatott Történetek, a' mellyekben az embereknek mind jó, mind gonosz Tselekedeteik és azoknak jutalmazásai valóságosan elő adatnak. Öszve szedte két könybe P. Taxonyi János, a' Jésus Társaságból való Pap. 1 fl. 20 kr.